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ΕΛΣΑΓΩΓΘ-ΡΛΘΟΦΟΛΕΣ ΓΛΑ ΤΟ ΡΟΓΑΜΜΑ 

 

Στο πλαίςιο των προγραμμάτων περιβαλλοντικισ εκπαίδευςθσ που 

πραγματοποιοφνται ςτα ςχολεία αποφαςίςαμε να αςχολθκοφμε με το τραίνο και τθν 

ςιδθροδρομικι ςφνδεςθ τθσ πόλθσ του Άργουσ με τθν υπόλοιπθ Ελλάδα. Γίνεται μια 

προςπάκεια να γνωρίςουμε ιςτορικά ςτοιχεία ςε ςχζςθ με τθν χάραξθ και τθν καταςκευι 

τθσ γραμμισ, τισ διάφορεσ φάςεισ που ζχει περάςει θ λειτουργία του ςιδθροδρόμου κατά 

τον προθγοφμενο αιϊνα. 

Επίςθσ γίνεται προςπάκεια να ανακαλφψουμε τθν ςθμαςία του ςιδθροδρόμου για 

τθν περιοχι του Άργουσ και τθν προςφορά του ςτθν ανάπτυξθ τθσ τοπικισ οικονομίασ και 

γενικότερα ςτθν οικονομία του Ελλθνικοφ κράτουσ. Βζβαια ελπίηουμε να ανακαλφψουμε και 

τισ αλλαγζσ που επζφερε και ςε άλλουσ τομείσ όπωσ ςτθν κοινωνία, τθν χρθςιμότθτα του 

ςτισ διάφορεσ πολεμικζσ ςυγκροφςεισ του περαςμζνου αιϊνα από τουσ ελλθνοτουρκικοφσ 

πολζμουσ του 1897, ςτουσ Βαλκανικοφσ πολζμουσ, ςτον Αϋ και Βϋ Ραγκόςμιο πόλεμο και 

ςτον Εμφφλιο. 

Ακόμα γίνεται μια προςπάκεια ανάλυςθσ τθσ κατάςταςθσ των τελευταίων χρόνων 

ςτο ςιδθροδρομικό δίκτυο τθσ Ρελοποννιςου και πωσ φτάςαμε ςτθν κατάςταςθ να 

ςταματιςει να ακοφγεται το ςφφριγμα του τραίνου χαρακτθριηόμενθ ωσ μια μθ 

ςυμφζρουςα γραμμι. Ρροςπακοφμε με παραδείγματα αξιοποίθςθσ άλλων γραμμϊν που 

χαρακτθριςτικαν παλαιοτζρα μθ ςυμφζρουςεσ για εμπορικι χριςθ, αλλά παρόλα αυτά 

καταφζρνουν να λειτουργοφν με πολφ καλά αποτελζςματα. Ραρουςιάηονται προτάςεισ 

αξιοποίθςθσ τθσ γραμμισ με διαφορετικοφσ τρόπουσ κακϊσ επίςθσ και προτάςεισ χριςθσ 

του κτιρίου του ςιδθροδρομικοφ ςτακμοφ του Άργουσ προσ όφελοσ των δθμοτϊν όπωσ ζχει 

πραγματοποιθκεί ςε άλλεσ πόλεισ. 

Ο τίτλοσ που επιλζχτθκε να δοκεί ςτθν παρακάτω εργαςία είναι «Το τραίνο 

προςφζρει ςτο Αργοσ: Κάποτε, τϊρα και ςτο μζλλον», επειδι κεωροφμε ότι αντικατοπτρίηει 

καλφτερα τθν προςπάκεια που κάνουμε για τθν ςφαιρικι κάλυψθ του κζματοσ του 

ςιδθροδρόμου ςτθν περιοχι τθσ Αργολίδασ.      

 
 

ΛΣΤΟΛΚΘ ΑΝΑΔΟΜΘ 
 
Οι πρϊτεσ προτάςεισ ωσ τθν ίδρυςθ τθσ Α.Ε. ΣΡΑΡ (1870 – 1882) 
 

Θ ιςτορία του ςιδθροδρόμου ςτθ νεότερθ Ελλάδα είναι άμεςα ςυνδεδεμζνθ με το 
ςιδθροδρομικό δίκτυο του νομοφ Αργολίδασ. Στα πρϊτα κιόλασ ςιδθροδρομικά ςχζδια που 
κατατζκθκαν ςτο νεοςφςτατο ελλθνικό κράτοσ ςυναντάμε προτάςεισ για τθ ςιδθροδρομικι 
ανάπτυξθ τθσ Αργολίδασ. Το όνειρο του ςιδθροδρόμου ξεκίνθςε πολφ νωρίσ. Μόλισ το 1835 
ζγινε πρόταςθ για τθν καταςκευι ςιδθροδρομικισ γραμμισ Ακθνϊν – Ρειραιϊσ. Ωσ το 1880 
ζχουν γίνει μόνο 9 χλμ. τθσ γραμμισ αυτισ. Το 1882 μπορεί να χαρακτθριςτεί ςαν «ζτοσ τθσ 
ελλθνικισ ςιδθροδρομικισ εποχισ». 
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 Τθ χρονιά αυτι ο Χ. Τρικοφπθσ κα υπογράψει οριςτικζσ ςυμβάςεισ για τα δίκτυα 
Κεςςαλίασ – Ρελοποννιςου και Αττικισ ςυνολικοφ μικουσ 900 χλμ. Μζχρι να φκάςουμε 
όμωσ ςτο ζτοσ 1882 κφλθςε πολφ νερό ςτ’ αυλάκι. Ακοφςτθκαν και παρουςιάςτθκαν πολλζσ 
προτάςεισ για τθν ανάπτυξθ του ςιδθροδρομικοφ δικτφου. Στισ προτάςεισ αυτζσ τισ 
περιςςότερεσ φορζσ ςυμπεριλαμβάνεται και ο νομόσ Αργολίδασ. Συγκεκριμζνα:  

1868: Ο Βαρϊνοσ και χρθματιςτισ Louis de Normand προτείνει τθν καταςκευι τριϊν 
γραμμϊν, μεταξφ των οποίων και αυτι που ςυνδζει το Λακωνικό Κόλπο με τθν Τρίπολθ και 
τθν Κόρινκο. 

1871 (Οκτϊβριοσ): Πμιλοσ Γάλλων κεφαλαιοφχων προτείνει ςτθν ελλθνικι κυβζρνθςθ 
τθν καταςκευι τθσ γραμμισ: Ρειραιάσ – Κόρινκοσ – Ναφπλιο – Σπάρτθ – Γφκειο – Αλμυρόσ. 

1879 (Λοφλιοσ): Ο κόμθσ ντε Μοντρεςφ υποβάλλει ςχζδια τεςςάρων γραμμϊν, 
ανάμεςα ςτισ οποίεσ και θ γραμμι Κόρινκοσ – Τρίπολθ – Καλαμάτα, με διακλάδωςθ ςε 
Κουτςοπόδι – Άργοσ – Ναφπλιο. 

1881 (31/8): Ο Κουμουνδοφροσ υπογράφει ςφμβαςθ με τον L. Perdoux για τθν 
καταςκευι δυο γραμμϊν Ρειραιϊσ – Λαρίςθσ και Ρειραιϊσ – Ρατρϊν, με διακλάδωςθ 
Κόρινκο – Ναφπλιο – Μφλουσ, διεκνοφσ πλάτουσ1,43 μ. Θ διακλάδωςθ αφοροφςε γραμμι 
πλάτουσ0,70 μ. ςτρωμζνθ πάνω ςε αμαξιτό δρόμο. Ο ανάδοχοσ δθλϊνει αδυναμία να 
εκτελζςει τισ υποχρεϊςεισ του και ηθτά να ανακεωρθκοφν οι όροι τθσ ςφμβαςθσ. 

1882: Το φιλόδοξο όνειρο του ςιδθροδρόμου αρχίηει να γίνεται πραγματικότθτα. Ο 
πρωκυπουργόσ Χ. Τρικοφπθσ ειςάγει ςτθ Βουλι τρία νομοςχζδια για τισ ςιδθροδρομικζσ 
γραμμζσ τθσ Ελλάδασ, μεταξφ των οποίων και τθ γραμμι Ρειραιϊσ – Ρατρϊν, με διακλάδωςθ 
προσ Κόρινκο – Ναφπλιο – Μφλουσ. Θ γραμμι αυτι, κατά τθν πρόταςθ του Τρικοφπθ, κα 
είναι αυτόνομθ και όχι ςε τμιμα του αμαξιτοφ δρόμου, πλάτουσ 1,00 μζτρου και όχι 1,43 
που προζβλεπε θ ςφμβαςθ Κουμουνδοφρου – L. Perdoux. Στισ ςυηθτιςεισ τθσ Βουλισ, 20, 24 
και 25 Μαΐου» 1882, (οι ςθμαντικότερεσ που ζχουν γίνει για το ςιδθρόδρομο) ςφοδρι 
υπιρξε θ αντιπαράκεςθ των προτάςεων Τρικοφπθ – Κουμουνδοφρου. 
 

Σφντομο ιςτορικό των κρυλικϊν «ΣΡΑΡ» 
 

Ξεκίνθςε να καταςκευάηεται επί πρωκυπουργίασ του Χαρίλαου Τρικοφπθ. Θ πρϊτθ 
ςφμβαςθ υπογράφθκε ςτισ 19 Απριλίου 1882 και αφοροφςε τθν καταςκευι και 
εκμετάλλευςθ των ςιδθροδρομικϊν γραμμϊν Ρειραιϊσ - Ελευςίνασ - Κορίνκου - Ρατρϊν, 
Κορίνκου - Άργουσ - Ναυπλίου και Άργουσ - Μφλων, οι οποίεσ κα είχαν εφροσ γραμμισ 1 
μζτρο. Στισ 8 Νοεμβρίου 1882 ξεκινά επιςιμωσ θ καταςκευι με τθν κεμελίωςθ του 
τερματικοφ ςτακμοφ του Ρειραιά. 

Τθν 1θ Δεκεμβρίου 1882 γίνεται θ ίδρυςθ τθσ ανϊνυμθσ μετοχικισ εταιρίασ 
Σιδθροδρόμων Ρειραιϊσ - Ακθνϊν - Ρελοποννιςου. Στισ 30 Λουνίου 1884 παραδίδεται ςτθν 
κυκλοφορία με εξαιρετικι επιςθμότθτα, το πρϊτο τμιμα που είναι το Ρειραιάσ - Ελευςίνα. 
Μζχρι τθσ 10 Δεκεμβρίου 1887 παραδίδονται ςταδιακά και τα υπόλοιπα τμιματα τα οποία 
κα δϊςουν ζνα αρχικό μικοσ δικτφου 204 χλμ. και μια πολλι βαςικι ςφνδεςθ, τθσ 
πρωτεφουςασ με το λιμάνι των Ρατρϊν. Το λιμάνι των Ρατρϊν είχε καλάςςια ςφνδεςθ με το 
Μπρίντιηι, τθν Τεργζςτθ και τθν Μαςςαλία, επομζνωσ μποροφμε να κατανοιςουμε τθν 
ςθμαςία του ζργου για εκείνθ τθν εποχι. 

Το Μάιο του 1887 υπογράφεται θ ςφμβαςθ για τθν καταςκευι τθσ γραμμισ Ρατρϊν - 
Ρφργου μικουσ 99 χλμ. Τελικά, μετά από αρκετά προβλιματα με τισ ανάδοχεσ εταιρίεσ, ςτισ 
29 Μαρτίου 1890 ολοκλθρϊνεται, ενϊ τον Αφγουςτο του 1891 εγκαινιάηονται οι τοπικοί 
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κλάδοι Καβάςιλα - Κυλλινθ και Ρφργοσ - Ολυμπία και τον Λοφνιο του 1892 εγκαινιάηεται θ 
τοπικι διακλάδωςθ Βαρκολομιοφ - Λουτρϊν Κυλλινθσ. 

Ρζντε χρόνια νωρίτερα τον Απρίλιο του 1887 γίνεται ειςιγθςθ ςτθν Βουλι από τον 
Χαρίλαο Τρικοφπθ για τθν Δθμοςία Δαπάνθ καταςκευι τθσ γραμμισ Μφλων - Τριπόλεωσ - 
Καλαμϊν. Το Δεκζμβριο του 1887 γίνεται θ ψιφιςθ του ςχετικοφ νόμου και τον Απρίλιο του 
1888 υπογράφεται θ ςφμβαςθ για τθν καταςκευι με ανάδοχο τθν Βελγικι Διεκνι Εταιρία 
Οικοδομϊν και Εργολαβιϊν Δθμοςίων Ζργων. 

Τον Λοφνιο του 1889 ιδρφεται θ Εταιρία Μεςθμβρινϊν Σιδθροδρόμων Ελλάδοσ (ΕΜΣΕ) 
που είναι και πιο γνωςτι με το όνομα Σιδθρόδρομοι Μφλων - Καλαμϊν (ΣΜΚ) ςτθν οποία 
παραχωρείται το δικαίωμα εκμετάλλευςθσ και περαιτζρω καταςκευισ τθσ γραμμισ Μφλων - 
Καλαμάτασ. 

Επίςθσ το 1889 με νόμο κυρϊνεται θ ςφμβαςθ μεταξφ Ελλθνικοφ Δθμοςίου και των 
«ΣΡΑΡ» για τθν καταςκευι τθσ γραμμισ του Οδοντωτοφ Σιδθροδρόμου Διακοφτοφ - 
Καλαβρφτων (ΔΚ), εφρουσ 0,75 μ. και μικουσ 22.350 μ. Το ζργο ολοκλθρϊνεται τελικά 5 
χρόνια αργότερα ςτισ 10 Μαρτίου του 1896 αντί μετά από 10 μινεσ που είχε αρχικά 
ςυμφωνθκεί, με κόςτοσ να ξεπερνά το τριπλάςιο τθσ αρχικισ πρόβλεψθσ. 

Στο μεταξφ τον Φεβρουάριο του 1892 παραδίδονται τα τμιματα Μφλων - Τρίπολθσ, 
Καλαμάτασ - Διαβολιτςίου και ο τοπικόσ κλάδοσ Αςπροχϊματοσ - Μεςςινθσ. Τον Νοζμβριο 
του 1899 με τθν παράδοςθ του τμιματοσ Τρίπολθσ - Διαβολιτςίου και του τοπικοφ κλάδου 
Λεφκτρου - Μεγαλόπολθσ ολοκλθρϊνεται θ γραμμι Μφλων - Καλαμάτασ μετά από πολλά 
προβλιματα τα οποία ςτο μεταξφ οδιγθςαν ςτθν ενςωμάτωςθ των «ΣΜΚ» ςτουσ «ΣΡΑΡ». 

Το Σεπτζμβριο του 1902 ολοκλθρϊνεται και θ γραμμι Ρφργου - Κυπαριςςίασ - 
Ηευγολατιοφ με αποτζλεςμα να ολοκλθρωκεί το Σιδθροδρομικό Δίκτυο τθσ Ρελοποννιςου. 

Τζλοσ το 1904 με τθν καταςκευι του ςτακμοφ «Καλαμάτα Λιμιν» και τθσ 
γραμμολογίασ ςτθν αποβάκρα του λιμανιοφ τθσ Καλαμάτασ ολοκλθρϊνεται θ χερςαία 
ςφνδεςθ τθσ Ακινασ και ςθμαντικοφ μζρουσ τθσ ορεινισ Ρελοποννιςου με το μεγαλφτερο 
νότιο λιμάνι τθσ χϊρασ. 

Το 1929 οι «ΣΡΑΡ» εξαγοράηουν το τμιμα Ν. Θρακλείου - Λαυρίου των 
Σιδθροδρόμων Αττικισ και αναλαμβάνουν τθν εκμετάλλευςθ τθσ γραμμισ Ακθνϊν - Λαυρίου 
μζχρι το 1957 οπότε και καταργείται. 

Το 1951 θ εταιρία Σιδθροδρόμου Ρφργου - Κατακϊλου (ΣΡΚ) που πρωτολειτοφργθςε 
τον Φεβρουάριο του 1883 περιζρχεται ςτουσ «ΣΡΑΡ» και το ίδιο ςυμβαίνει το 1953 με τουσ 
Σιδθροδρόμουσ Βορειοδυτικισ Ελλάδοσ (ΣΒΔΕ) οι οποίοι ςυνζδεαν το Κρυονζρι με το Αγρίνιο 
και πρωτολειτοφργθςαν τον Οκτϊβριο του 1890. 

Τθν 1θ Αυγοφςτου 1954 εγκαινιάηεται θ διακλάδωςθ Λςκμοφ - Λουτρακίου. 
Το 1954 οι «ΣΡΑΡ» κρατικοποιοφνται και τελικά το 1962 χάνονται οριςτικά μετά από ζνωςθ 
τουσ με τουσ Σιδθρόδρομουσ του Ελλθνικοφ Κράτουσ (ΣΕΚ) τερματίηοντασ μια ιςτορικι 
πορεία ογδόντα χρόνων ςτθν νεότερθ Ελλάδα. 

Σαν επίλογο ςε αυτό το ςφντομο ιςτορικό κα τονίςουμε δφο πράγματα. Το δίκτυο των 
«ΣΡΑΡ» με μικοσ πάνω από 750 χλμ. αποτελεί το μεγαλφτερο μετρικό δίκτυο τθσ Ευρϊπθσ 
και διακρίνεται για τθν υποδειγματικι του λειτουργία, θ οποία πολλζσ φόρεσ υπιρξε 
καινοτόμοσ για τα μεταφορικά δεδομζνα τθσ Ελλάδασ αλλά και τθσ Ευρϊπθσ, παρά τισ 
ςυνεχείσ οικονομικζσ δυςκολίεσ. 
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ΕΚΝΛΚΘ ΡΟΣΦΟΑ  
   

Σθμαντικόσ ιταν ο ρόλοσ του ςιδθροδρόμου ςτισ μεγάλεσ ςτιγμζσ του Ζκνουσ. Το 1886, 
κατά τον αποκλειςμό τθσ Ελλάδασ από τουσ ςτόλουσ των Μεγάλων Δυνάμεων, οι μεταφορζσ 
–που δεν μποροφςαν όλεσ να γίνουν καλαςςίωσ- εξυπθρετικθκαν από τα τρζνα.  

Το 1897, ςτον ατυχι Ελλθνοτουρκικό πόλεμο κατά τον οποίο θ Κεςςαλία 
ανακαταλιφκθκε από τουσ Τοφρκουσ για ζνα χρόνο, φάνθκε θ ςθμαςία τθσ απουςίασ 
ςιδθρόδρομου που να ςυνδζει τθν Ακινα με τα ςφνορα, για τθν ταχεία μεταφορά του 
ςτρατοφ. Ελλείψει ςιδθροδρομικισ γραμμισ, ο ςτρατόσ δεν μποροφςε να προλάβει τισ 
εξελίξεισ, όταν οι Τοφρκοι βρίςκονταν βόρεια τθσ Κεςςαλίασ και ιταν εφκολο γι’αυτοφσ να 
ειςβάλλουν ςτθ χϊρα. Τότε καταδείχκθκε θ αξία του ςιδθροδρομικοφ δικτφου. Και είναι 
γνωςτόσ ο λόγοσ για τον οποίο οι Τοφρκοι αντιδροφςαν επίμονα ςτθν ζνωςθ του ελλθνικοφ 
δικτφου –όταν ζφταςε μζχρι Ραπαποφλι, το 1909- με το τουρκικό, από Ραπαποφλι ζωσ 
Ρλατφ. Ζνοιωκαν τον κίνδυνο που τουσ απειλοφςε και γνϊριηαν ότι ο ελλθνικόσ ςτρατόσ κα 
χρθςιμοποιοφςε αυτιν τθν ζνωςθ ςτθν επζλαςι του προσ βοράν. Γι’αυτό και δεν ζγινε. Ζγινε 
όμωσ αργότερα, όταν δεν χρειαηόταν πλζον να λθφκεί θ ζγκριςθ τθσ Τουρκίασ…  

Θ αγροτικι εξζγερςθ του 1910, είναι άλλθ μια ςτιγμι τθσ ελλθνικισ ιςτορίασ που 
ςυνδζεται με το ςιδθρόδρομο και ειδικότερα με το Κιλελζρ, το μικρό αυτό χωριό επί τθσ 
ςιδθροδρομικισ γραμμισ Λάριςασ-Βόλου. Στα τραγικά εκείνα γεγονότα, ο ςιδθρόδρομοσ 
χρθςιμοποιείτο τόςο από τουσ επαναςτατθμζνουσ αγρότεσ όςο και από τον ςτρατό που 
εκτελοφςε διαταγζσ, ςφμφωνα με τισ επικυμίεσ των τςιφλικάδων τθσ περιοχισ. Βαςικά 
ςθμεία εκκίνθςθσ υπιρξαν επίςθσ οι ςτακμοί και τα τρζνα, κατάφορτα πότε με αγρότεσ και 
πότε με ςτρατιϊτεσ, ςτα γεγονότα που προθγικθκαν τθσ Αγροτικισ εξζγερςθσ ςτθν 
Καρδίτςα, ςτα Τρίκαλα και τθ Λάριςα.  

Θ πιο μεγάλθ ςτιγμι του ςιδθροδρόμου ςτθν ιςτορία του Ζκνουσ ζφκαςε το 1912, ςτον 
Α’ Βαλκανικό Ρόλεμο, όταν οι Ζλλθνεσ κατζλαβαν τθ Κεςςαλονίκθ. Με τον ςιδθρόδρομο 
μεταφζρκθκε ο όγκοσ του ςτρατοφ προσ βοράν, από τα κζντρα επιβίβαςθσ τθσ 
Ρελοποννιςου, τθσ Στερεάσ Ελλάδασ και τθσ Κεςςαλίασ, ακόμα και ςτθ γραμμι μεταξφ 
Κρυονερίου-Αγρινίου.  

Τθν ςθμαςία τθσ προςφοράσ του ςιδθροδρόμου ςτουσ πολζμουσ του 1912-13, 
επιβεβαιϊνει θ ζκπλθξθ των μελϊν τθσ γαλλικισ αποςτολισ, που μετακλικθκε το 1919 για 
τθν οργάνωςθ των ελλθνικϊν ςιδθροδρόμων, όταν πλθροφορικθκαν πωσ υπερπθδικθκαν οι 
ελλείψεισ ςε υλικό και πωσ επιτεφχκθκε θ ταχεία προϊκθςθ του ςτρατοφ, κατά τουσ 
πολζμουσ αυτοφσ.  

Στα γεγονότα του 1915-1917, όταν κθρφχκθκε νζα επιςτράτευςθ λόγω του Α’ 
Ραγκοςμίου Ρολζμου (1914-1918) ςτον οποίο θ Ελλάδα τάχκθκε ςτο πλευρό τθσ Αντάντ, 
ςτον πόλεμο κατά τθσ Γερμανίασ, οι μετακινιςεισ του ελλθνικοφ και του ςυμμαχικοφ ςτρατοφ 
γινόταν με τρζνα.  

Στθν Μικραςιατικι Εκςτρατεία κατά τθν προζλαςθ του ελλθνικοφ ςτρατοφ ςτθν 
Ανατολικι Κράκθ, πζρα από τον Ζβρο, μζχρι τα πρόκυρα τθσ Κωνςταντινοφπολθσ, ο 
ςιδθρόδρομοσ χρθςιμοποιικθκε για τισ ςτρατιωτικζσ μεταφορζσ. Χρθςιμοποιικθκε επίςθσ 
ωσ μζςο για τθν προςφορά οικονομικισ και πολιτιςτικισ βοικειασ ςτουσ ελλθνικοφσ 
πλθκυςμοφσ που ηοφςαν κάτω από τον τουρκικό ηυγό. Μετά τθν Μικραςιατικι Καταςτροφι, 
κατά τθν υποχϊρθςθ του ελλθνικοφ ςτρατοφ, ο ςιδθρόδρομοσ τζκθκε ςτθ διάκεςθ του 
ςτρατοφ και του πλθκυςμοφ.  
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1940. Μεγάλθ ιταν θ προςφορά του ςιδθρόδρομου και ςτον Ελλθνοϊταλικό Ρόλεμο. 
Μζςα ςε ζνα μινα από τθν επίκεςθ τθσ φαςιςτικισ Λταλίασ, ςτισ 28 Οκτωβρίου, ο 
ςιδθρόδρομοσ κατόρκωςε να μεταφζρει προσ βοράν όλο τον όγκο του ελλθνικοφ ςτρατοφ.  

Κατοχι 1941-1944. Θ κατάλθψθ τθσ Ελλάδασ από τουσ Γερμανοφσ, επεφφλαςςε για τον 
ςιδθρόδρομο και τουσ ςιδθροδρομικοφσ ιδιαίτερο πατριωτικό κακικον. Θ ανατίναξθ τθσ 
Γζφυρασ του Γοργοποτάμου που ζκοψε ςτα δφο τθ γραμμι ϊςτε να μθ μπορεί ο κατακτθτισ 
να μεταφζρει ςτρατό και εφόδια ςτθ Μζςθ Ανατολι, και το πλικοσ των άλλων ςαμποτάη ςε 
όλεσ τισ γραμμζσ από τθν Ρελοπόννθςο ζωσ τθ Κράκθ, αποτελοφν μια άλλθ μεγάλθ ςτιγμι 
του Ζκνουσ, ςτθν οποία ο ςιδθρόδρομοσ ζχει το μερίδιό του.  

Θ απελευκζρωςθ το 1944 βρικε τουσ ςιδθροδρόμουσ κατεςτραμμζνουσ. Το βάροσ τθσ 
εκ βάκρων ανοικοδόμθςθσ, που ςε πρϊτο ςτάδιο τελείωςε το 1949, ζπεςε ςτουσ ϊμουσ των 
ςιδθροδρομικϊν. 

 

ΑΞΛΟΡΟΛΘΣΘΣΘ ΜΘ ΕΜΡΟΛΚΩΝ ΣΛΔΘΟΔΟΜΛΚΩΝ ΓΑΜΜΩΝ 
 
 Ραρακάτω κα γίνει μια παρουςίαςθ κάποιων ςιδθροδρομικϊν γραμμϊν οι οποίεσ ςτο 

πζραςμα του χρόνου ζχαςαν τθν εμπορικι τουσ αξία και εγκαταλείφτθκαν, αλλά κατάφεραν 
να παραμείνουν ενεργζσ αλλάηοντασ τθν αρχικι τουσ χριςθ. Μετατράπθκαν κυρίωσ ςε 
τουριςτικζσ γραμμζσ οι οποίεσ βοθκοφν τον τοπικό τουριςμό και ςυνεχίηουν να βοθκοφν 
ςτθν ανάπτυξθ τθσ γφρω περιοχισ. Μερικά παραδείγματα τζτοιων γραμμϊν είναι ο 
Οδοντωτόσ και το Τραινάκι του Ρθλίου ςτθν Ελλάδα και διάφορα παραδείγματα από τον 
υπόλοιπο κόςμο. 

 

Ο οδοντωτόσ ςιδθρόδρομοσ 
  

Ο οδοντωτόσ Διακόπτου - Καλαβρφτων 
αποτελεί ζνα τουριςτικό αξιοκζατο. Είναι το 
τρζνο που ζχει τθ δυνατότθτα να 
«ςκαρφαλϊνει» ψθλά, ςτισ μεγάλεσ κλίςεισ 
του εδάφουσ, μζςα από περιοχζσ με μοναδικό 
ενδιαφζρον περιιγθςθσ. 

Με μια μοναδικι διαδρομι περίπου μιασ 
ϊρασ, που ξεκινά από το Διακοπτό, ο 
οδοντωτόσ διαςχίηει το φαράγγι του 
Βουραϊκοφ, περνά από το χωριό Ηαχλωροφ και 
καταλιγει ςτα Καλάβρυτα. Θ διαδρομι 22 
χιλιομζτρων που διανφει πραγματοποιείται με ταχφτθτα που κυμαίνεται από 30 ζωσ 40 
χλμ/ϊρα ςτθν απλι γραμμι και από 6 ζωσ 15 χλμ/ϊρα ςτο οδοντωτό κομμάτι. 

Το ςιδθροδρομικό δίκτυο είναι οδοντωτό ςτα ςθμεία όπου λόγω τθσ μορφολογίασ του 
εδάφουσ υπάρχουν μεγάλεσ κλίςεισ. Ο χαρακτθριςμόσ «οδοντωτόσ», όπωσ είναι προφανζσ, 
προζρχεται από τα «δόντια» που χρθςιμοποιοφν οι αμαξοςτοιχίεσ του τφπου αυτοφ και τουσ 
βοθκοφν να ςκαρφαλϊνουν ςτισ μεγάλεσ κλίςεισ. 

Θ αμαξοςτοιχία είναι ειδικά καταςκευαςμζνθ, ϊςτε θ οδόντωςθ να προςαρμόηεται ςτα 
ςθμεία τθσ γραμμισ που αυτό επιβάλλεται, τόςο ςτθν άνοδο όςο και ςτθν κάκοδο τθσ 
διαδρομισ. 
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Διαδρομι 

Διανφει 22 χιλιόμετρα διαδρομισ και 
αναρριχάται ςε υψόμετρο 750 μζτρων. Το 
δρομολόγιο διαρκεί περίπου μία ϊρα, με 
ςτακμό αναχϊρθςθσ το Διακοπτό με ςτακμό 
άφιξθσ τα Καλάβρυτα. Στθ διαδρομι 
πραγματοποιείται ενδιάμεςθ ςτάςθ ςτο 
Μεγάλο Σπιλαιο. 

Θ διαδρομι περνάει μζςα ςτο φαράγγι 
πλάι ςτο Βουραϊκό, το ποτάμι που δθμιουργεί 
μικροφσ και μεγάλουσ καταρράκτεσ. Στθ κζςθ 
μάλιςτα Καταρράκτθσ τα νερά του ποταμοφ 
πζφτουν ςχεδόν κάκετα και ορμθτικά κάτω από το γεφφρι τθσ γραμμισ. 

Επόμενο πζραςμα, Δικαςτιρια. Θ τοποκεςία πιρε το όνομα τθσ από μια μικρι 
θμικυκλικι ςπθλιά όπου  ςταλακτίτεσ δθμιουργιςει μια φυςικι εικόνα που κυμίηει αίκουςα 
δικαςτθρίου. Φτάνοντασ ςτα Καλάβρυτα ο επιςκζπτθσ ςυνειδθτοποιεί τθν ετυμολογία του 
ονόματόσ τουσ, κακϊσ τα «Καλά βρυτά», ςθμαίνουν τα καλά νερά, όπωσ πράγματι 
αναβλφηουν ςε αφκονία ςτον τόπο αυτό.  

Ρζρα από τθ φυςικι ομορφιά τθσ, θ πόλθ των Καλαβρφτων είναι ιςτορικόσ τόποσ, χάρθ 
ςτο μοναςτιρι τθσ Αγίασ Λαφρασ που ξεκίνθςε θ επανάςταςθ του 1821 αλλά και ζνασ 
μαρτυρικόσ τόποσ με τθ μνιμθ του ολοκαυτϊματοσ τθσ Κατοχισ να είναι ςιμερα παροφςα. 
Ιταν 13 Δεκεμβρίου του 1943 όταν ο γερμανικόσ ςτρατόσ κατοχισ εκτζλεςε ςχεδόν όλο τον 
ανδρικό πλθκυςμό καίγοντασ εν ςυνεχεία το χωριό, για να καταγραφεί το γεγονόσ ωσ μία 
από τισ μεγαλφτερεσ κθριωδίεσ του 2ου παγκοςμίου πολζμου. 

Σιμερα, κρατϊντασ ωσ αξίεσ τθν ιςτορικι τθσ βαρφτθτα και τθ φυςικι ομορφιά τθσ, θ 
περιοχι αποτελεί ςθμαντικό τουριςτικό προοριςμό. Τα Καλάβρυτα φθμίηονται για το 
χιονοδρομικό τουσ κζντρο, ζνα από τα μεγαλφτερα τθσ Ελλάδασ και εκ των δφο μοναδικϊν 
ςτον κόςμο όπου ςυνδυάηεται το ςκι ςτο βουνό με το κολφμπι ςτθ κάλαςςα του Διακοπτοφ 
ςε απόςταςθ μόλισ 20 χιλιομζτρων. 

 
 

To τρενάκι του Ρθλίου 
 
Ο ιςτορικόσ ςιδθρόδρομοσ Βόλου - Μθλεϊν, το τραινάκι του Ρθλίου, όπωσ είναι πιο 

γνωςτό, καταςκευάςτθκε ςε δφο ςτάδια από το 1894 μζχρι το 1903. 
Ο κρυλικόσ πλζον "Μουτηοφρθσ" ςυνζδεςε το εμποροβιομθχανικό κζντρο του Βόλου με τθν 
εφφορθ και πλοφςια περιοχι του Δυτικοφ Ρθλίου, ςτισ πλαγιζσ και ςτουσ ελαιϊνεσ του 
βουνοφ των Κενταφρων. Μζχρι το 1950 o ςυρμόσ με τισ βελγικζσ μθχανζσ "Μθλαίαι", 
"Λάςων", "Ριλιον", "Βόλοσ", "Τςαγκαράδα" και τα βαγονάκια του, με μικρότερεσ μθχανζσ 
εξυπθρετοφςαν και τισ ανάγκεσ τθσ πόλθσ ωσ τροχιοδρόμοσ για τθν αςτικι ςυγκοινωνία του 
Βόλου. Για 80 χρόνια υπιρξε ςθμείο αναφοράσ για τθν ευρφτερθ περιοχι. Μετά τθν 
κατάργθςθ του το 1971 ζγιναν προςπάκειεσ για τθν επαναλειτουργία του ςαν (μουςειακοφ) 
τουριςτικοφ ςιδθροδρόμου ςε ζνα περιβάλλον ιδιαίτερθσ φυςικισ ομορφιάσ. Μετά από 
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ςθμαντικά ζργα ανακαταςκευισ μζρουσ τθσ υποδομισ, μπικε και πάλι ςε λειτουργία το 
1996. 
Για τθν επανζναρξθ των δρομολογίων απαιτικθκαν δίμθνεσ εργαςίεσ προκειμζνου να 
απομακρυνκοφν χϊματα από κατολιςκιςεισ και να αντιμετωπιςκοφν προβλιματα που είχαν 
προκλθκεί από διαβρϊςεισ.  

Θ γραμμι του, ζχει πλάτοσ 60 εκ., είναι θ ςτενότερθ ςιδθροδρομικι γραμμι ςτθν 
Ελλάδα και μια από τισ ςτενότερεσ ςτον κόςμο. Θ διαδρομι Άνω Λεχωνίων - Μθλεϊν, μζςα 
ςε καταπράςινεσ πλαγιζσ και με τθν πανζμορφθ κζα του Ραγαςθτικοφ, περνάει μζςα από 
γραφικζσ πζτρινεσ καμάρεσ πάνω από οκτϊ λικόκτιςτεσ γζφυρεσ με πελεκθτι μαρμαρόπετρα 
(δίτοξεσ, τρίτοξεσ και μια πεντάτοξθ) κακϊσ και από μια μεταλλικι γζφυρα όπου θ καμπφλθ 
γραμμι γράφεται μζςα ςε ευκφγραμμο φορζα, ςφμφωνα με τα ςχζδια φθμιςμζνων 
γεφυροποιϊν τθσ εποχισ. Τθν ευκφνθ καταςκευισ τθσ γραμμισ είχε ο φθμιςμζνοσ Λταλόσ 
μθχανικόσ Εβαρίςτο ντε Κίρικο. Ιταν ο πατζρασ του διάςθμου υπερρεαλιςτι ηωγράφου 
Τηιόρτηιο ντε Κίρικο, που αποτφπωςε τθν φιγοφρα του μικροφ τρζνου ςε μερικοφσ από τουσ 
διάςθμουσ πλζον πίνακζσ του. Το τραινάκι επαναδρομολογικθκε ςτθ γραμμι Άνω Λεχϊνια - 
Μθλιζσ, μικουσ 15 χλμ. Θ διαδρομι διαρκεί 90 λεπτά , με 15λεπτθ ςτάςθ ςτθν Άνω Γατηζα 
και θ μζγιςτθ ταχφτθτά του είναι 20 χλμ. τθν ϊρα. Υπάρχει το παραδοςιακό τροχαίο υλικό, 
ατμάμαξεσ του 1903 και του 1912, ξφλινα βαγόνια με εξϊςτεσ όςο και δφο νζεσ δθηελάμαξεσ 
που αποκτικθκαν από τον ΟΣΕ το 2000. 
 

Ευρωπαϊκζσ τουριςτικζσ διαδρομζσ 
 

 «Τα τρζνα είναι υπζροχα, βλζπεισ τθ φφςθ, τουσ ανκρϊπουσ, τισ πόλεισ, ουςιαςτικά 
βλζπεισ τθν ίδια τθ ηωι» ζλεγε θ Αγκάκα Κρίςτι. Και είχε δίκιο. Ο πιο ωραίοσ τρόποσ να 
διαςχίςετε μια χϊρα και να αφουγκραςτείτε τον παλμό τθσ είναι αδιαμφιςβιτθτα το τρζνο. 
Οι εικόνεσ που εναλλάςςονται μπροςτά ςτα μάτια ςασ και τα αρϊματα τθσ φφςθσ που 
αναδίδονται ςτθν ατμόςφαιρα ςυνκζτουν ζνα πολφτιμο πάηλ ερεκιςμάτων ςκιαγραφϊντασ 
με τον καλφτερο τρόπο τθ φυςιογνωμία τθσ περιοχισ που επιςκζπτεςτε. Διάςθμα τρζνα, 
παλιά και νεότερα, πλιρωσ ανανεωμζνα και εκςυγχρονιςμζνα, κάνουν το όνειρο 
πραγματικότθτα. Εςείσ απλϊσ βάλτε ζνα τζτοιο ταξίδι ςτο πρόγραμμα και δεν κα χάςετε. 
Ράρτε μια γεφςθ:    

Υπερςιβηρικόσ: Ο φθμιςμζνοσ ςιδθροδρομικόσ άξονασ, μικουσ 9.260 χλμ., ςυνδζει τθ 
Μόςχα με τισ ρωςικζσ επαρχίεσ τθσ Άπω Ανατολισ, τθ Μογγολία, τθν Κίνα και φτάνει ωσ ςτο 
Βλαδιβοςτόκ ςτον Ειρθνικό. Θ διαδρομι περιλαμβάνει ςυνολικά 396 ςτακμοφσ. Αποτελεί 
όνειρο ηωισ για πολλοφσ Ευρωπαίουσ τουρίςτεσ κακϊσ είναι θ πιο μακριά ςυνεχόμενθ 
ςιδθροδρομικι γραμμι του κόςμου και αποτελεί το ιδανικότερο μζςο για να γνωρίςει 
κάποιοσ τθ Σιβθρία. Μπορείτε να πάρετε μια πρϊτθ γεφςθ μζςα από το εικονικό ταξίδι που 
ςασ προςφζρει θ Google. 

El Transcantablrico Gran Lujo: Διατρζχει τθν ιςπανικι επαρχία Λεόν, από το Σαντιάγκο 
ντε Κομποςτζλα ωσ το Σαν Σεμπαςτιάν.  

Venice Simplon Orient Express: Το ιςτορικό τρζνο τθσ Βενετίασ είναι αλθκινό ζργο 
τζχνθσ και χαρακτθριςτικό δείγμα διακόςμθςθσ αρ-ντεκό. Μοναδικζσ ταξιδιωτικζσ εμπειρίεσ 
περιμζνουν όςουσ το επιλζξουν για να γνωρίςουν τθν Ευρϊπθ. Αγαπθμζνεσ πόλεισ όπωσ το 
Λονδίνο, θ Βουδαπζςτθ, θ Κωνςταντινοφπολθ, θ Κρακοβία, θ Δρζςδθ, θ Βιζννθ και θ Ρράγα 
ςυμπεριλαμβάνονται ςτα δρομολόγιά του.  

Eastern & Oriental Orient Express: Ρρόκειται για το αδερφάκι του Simplon Orient 
Express. Μζςα από τα παράκυρα των χρυςοπράςινων βαγονιϊν του καυμάςτε τα υπζροχα 
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τοπία τθσ αςιατικισ γθσ, τουσ νεροβοφβαλουσ, τθ γζφυρα του ποταμοφ Κβάι και τθν 
πανζμορφθ φφςθ κακϊσ κα διαςχίηετε τθ Σιγκαποφρθ, τθ Μαλαιςία και τθν Ταϊλάνδθ 
φτάνοντασ ωσ το Λάοσ.  

Glacier Express: Ηερμάτ - Σεν Μόριτη. Θ ελβετικι φφςθ και τα αλπικά τοπία 
ξετυλίγονται μπροςτά ςασ ςε μια απολαυςτικι διαδρομι, με ατμόςφαιρα μεςοπολζμου, 
διάρκειασ περίπου εφτά ωρϊν. Το διάςθμο τρζνο διαςχίηει 291 γζφυρεσ και 91 τοφνελ. 

Danube Express: Ξεκινά από τθ Βουδαπζςτθ προσ Κρακοβία και Γκντάνςκ ςτα βόρεια, 
προσ Βιζννθ ςτα δυτικά και προσ Κωνςταντινοφπολθ ςτα ανατολικά, διαςχίηοντασ ςυνολικά 
Ρολωνία, Τςεχία, Αυςτρία, Σλοβακία, Ουγγαρία, ουμανία, Βουλγαρία και Τουρκία.  

Blue Train: Οι κθςαυροί τθσ Νότιασ Αφρικισ αποκαλφπτονται ςε ζνα ρομαντικό ταξίδι 
αξιϊςεων, μεταξφ Ρρετόριασ και Κζιπ Τάουν. Ρολυτελισ διακόςμθςθ που παραπζμπει ςτα 
χρόνια τθσ αποικιοκρατίασ και υψθλοφ επιπζδου παροχζσ και υπθρεςίεσ, ςε υπερςφγχρονα 
βαγόνια που ςυναγωνίηονται επάξια πεντάςτερα ξενοδοχεία. 

Royal Scotsman: Εδιμβοφργο - Χάιλαντσ. Διαςχίηει τα καταπράςινα τοπία τθσ Σκοτίασ, 
ανάμεςα ςε κάςτρα, λίμνεσ και γρανιτζνιουσ βράχουσ, φτάνοντασ μζχρι τα δαντελωτά 
φιορδ.  
 
 

ΡΑΟΥΣΛΑΣΘ ΦΥΣΛΚΩΝ ΟΜΟΦΛΩΝ ΤΘΣ ΑΓΟΛΛΔΑΣ 

 
Ραρακάτω κα γίνει μια παρουςίαςθ από πικανζσ προτάςεισ αξιοποίθςθσ τθσ 

ςιδθροδρομικισ γραμμισ προςπακϊντασ να αναδείξουμε τθν περιοχι μασ μζςα από τισ 
φυςικζσ ομορφιζσ που προςφζρει και τα αρχαιολογικά ευριματα. 
 

ΑΧΛΑΔΟΚΑΜΡΟΣ 

 
 
ΤΑΥΤΟΤΘΤΑ ΔΛΑΔΟΜΘΣ 
Συνολικό μικοσ: 28χλμ 
Χαμθλότερο υψόμετρο: 188μ 
Υψθλότερο υψόμετρο: 644μ 
Γζφυρεσ : 14 
Σιραγγεσ : 1 
Στακμοί : 4 
Μεγ. κλιςθ :2,1 % 
Ελάχιςτθ ακτίνα καμπυλότθτασ : 90μ 
Μζγιςτθ δρομολογιακι ταχφτθτα : 90χλμ 
Εφροσ γραμμισ : 1μ 

 
Σε απόςταςθ 170χλμ περίπου νοτιοδυτικά τθσ Ακινασ ςτθν ανατολικι Ρελοπόννθςο 

βρίςκεται ίςωσ θ ωραιότερθ ςιδθροδρομικι διαδρομι τθσ νοτίου Ελλάδασ. Αυτι θ διαδρομι 
αφορά τον περίγυρο τθσ κοιλάδασ του Αχλαδόκαμπου και ξεκινά νοθτά από το φαράγγι τθσ 
Ανδρίτςασ ςτθν Χ.Κ. 78 με υψόμετρο 188μ και ολοκλθρϊνεται ςτον Σ.Σ. Ραρκενίου ςτθν Χ.Κ. 
106 και ςε υψόμετρο 644μ. Οι ςιδθροδρομικζσ αποςτάςεισ μετροφν από τον Σ.Σ. Κορίνκου. Ο 
ταξιδιϊτθσ κα αναρριχθκεί 450μ, κα περάςει πάνω από 14 μεγαλοπρεπείσ γζφυρεσ θλικίασ 
120 ετϊν, κα διαπεράςει μία ςιραγγα, κα διζλκει από 4 παραδοςιακοφσ ςτακμοφσ κα 
διανφςει ςυνολικά 28χλμ μεγάλου φυςικοφ κάλλουσ με ξεροπόταμουσ ι χείμαρρουσ, 
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όμορφα χωριά, γραφικά ξωκλιςια, κα αγναντζψει τθν κοιλάδα του Αχλαδόκαμπου 
βουτθγμζνθ ςτα ελαιόδεντρα , κα καυμάςει τισ χιονιςμζνεσ ι ανκιςμζνεσ οροςειρζσ των 
ορζων Κτενιά και Ράρνωνα, κα δει τον ουρανό να κυριεφεται από κεόρατεσ αγριοβελανιδιζσ, 
από αιωνόβια πλατάνια, κα γευτεί τισ μυρωδιζσ τθσ ρίγανθσ, του ςφενδάμου και εάν βρεκεί 
και ςαν περιπατθτισ ςτθν περιοχι κα απολαφςει τουσ ιχουσ των κοπαδιϊν των 
αιγοπροβάτων, κα δροςιςτεί από γάργαρεσ πθγζσ, κα ακοφςει τουσ ιχουσ των γερακιϊν, 
ενίοτε κα απολαφςει τθν απόλυτθ θρεμία και θςυχία και εντζλει δεν κα μεταφερκεί , κα 
<ταξιδεφςει> ! 

Επιβάλλεται όμωσ μια μικρι ιςτορικι αναδρομι πριν ξεκινιςει το φωτοαναγνωςτικό 
ταξίδι. Με ςχετικζσ ενζργειεσ του τότε Ρρωκυπουργοφ τθσ χϊρασ Χαρίλαου Τρικοφπθ 
ξεκινοφν τα ζργα καταςκευισ τθσ γραμμισ Μφλων-Καλαμϊν το ζτοσ 1889. Τα ζργα ςτθν 
διαδρομι που παρουςιάηεται ξεκινοφν ςτα μζςα του 1889 και ολοκλθρϊνονται ςτισ αρχζσ 
του 1892. Τισ εργαςίεσ αναλαμβάνει θ Ε.Μ.Σ.Ε. (Εταιρία Μεςθμβρινϊν Σιδθροδρόμων 
Ελλάδοσ) θ οποία όμωσ κθρφςςει πτϊχευςθ πριν παραδϊςει το ςχεδόν ολοκλθρωμζνο ζργο. 
Τθν ολοκλιρωςθ αναλαμβάνουν οι κρυλικοί Σ.Ρ.Α.Ρ. (Σιδθρόδρομοι Ρειραιϊσ Ακθνϊν 
Ρελοποννιςου) και οι οποίοι παραδίδουν τθν γραμμι ςε κυκλοφορία τθν 1θ Φεβρουαρίου 
του 1892.Θ καταςκευι τθσ ςιδθροδρομικισ γραμμισ ςυνζβαλλε τα μζγιςτα ςτθν οικονομικι, 
πολιτιςτικι και κοινωνικι ανάπτυξθ των περιοχϊν αυτϊν. Ρλζον οι μεταφορζσ των βαςικϊν 
αγακϊν, των ταξιδιωτϊν και των ςτρατευμάτων ζγιναν ταχφτερεσ κακϊσ υπιρχε αυκθμερόν 
πρόςβαςθ ςτθν Ακινα. Ασ ςθμειωκεί το γεγονόσ πωσ ςτισ εποχζσ εκείνεσ το ταξίδι με τα 
ηωιλατα κάρα ι και με τα πόδια ςε κάκιςτουσ χωματόδρομουσ όπου αυτοί υπιρχαν, 
διαρκοφςε από και προσ τθν Ακινα ςχεδόν δυο θμζρεσ! Ο ςιδθρόδρομοσ λοιπόν ζφερε 
επανάςταςθ ςτθν ποιότθτα και ςτθν ταχφτθτα των μεταφορϊν και μείωςε τον χρόνο τθσ 
διαδρομισ ςε κάτω από 10 ϊρεσ! Ζκτοτε ζωσ και ςτισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του ’90 που 
εξακολουκοφςε να είναι το ταχφτερο και αςφαλζςτερο (ιταν είναι και κα είναι) μεταφορικό 
μζςον, υπερκεράςκθκε από τθν διάνοιξθ νζων οδικϊν αρτθριϊν ταχείασ κυκλοφορίασ. 
Νικικθκε ςε χρόνουσ ζπειτα από 90 χρόνια ! Μετά και τον ςχετικό εκςυγχρονιςμό τθσ 
γραμμισ (2003-2009) και μζςα από 120 χρόνια διαρκοφσ προςφοράσ ςτο κοινωνικό ςφνολο, 
θ διαδρομι μζςω Αχλαδοκάμπου ςυνεχίηει να μαγεφει, να μαλακϊνει τισ ψυχζσ των 
ταξιδιωτϊν και ίςωσ να κάνει τον χρόνο να κυλά αργά. 

Θ ςιδθροδρομικι χάραξθ μετά τον παραλιακό Σ.Σ. των Μφλων δίπλα ςτον Αργολικό 
κόλπο ειςζρχεται ςιγά-ςιγά ςτο φαράγγι τθσ Ανδρίτςασ. Ζνα φαράγγι ςτο οποίο κυρίαρχθ 
κζςθ κατζχει ο χείμαρροσ Ξεριάσ, ςτεγνόσ τουσ καλοκαιρινοφσ μινεσ αλλά τον χειμϊνα 
ορμθτικόσ και κορυβϊδθσ. Κυρίαρχθ φυςικι πανίδα ςτισ αρχζσ του φαραγγιοφ είναι τα 
ελαιόδεντρα, τα πλατάνια δίπλα ςτο ποτάμι, οι ςυςτάδεσ από λεφκεσ , από κυπαρίςςια και 
από ςιτοχϊραφα. Στα ςθμεία που το φαράγγι ςτενεφει κυρίαρχο δζντρο είναι τα πουρνάρια. 
Θ γραμμι λοιπόν τζμνει ςτθν αρχι του φαραγγιοφ τον ξεροπόταμο Ξεριά ςε 3 διαφορετικά 
ςθμεία με τθν βοικεια ιςάρικμων λικόκτιςτων γεφυρϊν με μεταλλικά ηευκτά ενδιάμεςα . 

Αυτζσ βρίςκονται ςτισ Χ.Κ. 75, 76 και 77 με μικθ 62, 54 και 71 μζτρα αντίςτοιχα. Επειτα 
θ γραμμι τζμνει τον αμαξιτό δρόμο (ο οποίοσ αςφαλτοςτρϊκθκε μόλισ τα τελευταία χρόνια) 
και ο οποίοσ 
υποςτθρίηει τοπικι 
κίνθςθ , με ιςόπεδθ 
διάβαςθ που ζχει και 
πζτρινο κτίςμα το 
οποίο φιλοξενοφςε τον 
φφλακα τθσ γραμμισ. 
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Το φυλάκιο ονομάηεται του <Μαυρογυαλοφρου> και πιρε αυτό το όνομα ςτισ αρχζσ τθσ 
δεκαετίασ του ’60 διότι εκεί ςυνικιηαν να ςυγκεντρϊνονται οι κάτοικοι-ψθφοφόροι των 
γφρω περιοχϊν για να υποδεχκοφν , τουσ τοπικοφσ βουλευτζσ (βολευτζσ;) που τουσ 
επιςκζπτονταν. Θ παςίγνωςτθ Ελλθνικι ταινία τθσ εποχισ με πρωταγωνιςτι τον διάςθμο 
Λάμπρο Κωνςταντάρα ςτον ρόλο του βουλευτι Μαυρογυαλοφρου ανζλαβε τα…. υπόλοιπα 
περί κακιζρωςθσ τθσ ονομαςίασ ! 

 Διαςχίηοντασ λοιπόν και το φθμιςμζνο φυλάκιο, το τραίνο φζρνει τον ταξιδιϊτθ ςτον 
Σ.Σ. Ανδρίτςασ ςτθν Χ.Κ. 78 με υψόμετρο 188μ. Εδϊ υπάρχει μνθμείο Ελλινων πεςόντων 
αγωνιςτϊν κατά τον Γερμανϊν κατακτθτϊν ςε μάχθ του 1943, διατθροφνται επίςθσ ςε κακι 
γενικά κατάςταςθ θ παλιά αποκικθ του ςτακμοφ και λίγο πιο πίςω το καφενείο. Το χωριό 
βρίςκεται ςτθν πλαγιά του βουνοφ 150μ ψθλότερα και ςε απόςταςθ μίασ ϊρασ περίπου με 
τα πόδια. Για αυτό και ο ςτακμόσ όταν καταςκευάςκθκε διζκετε όλεσ τισ ανζςεισ τθσ εποχισ 
(αποκικθ, βοθκθτικοφσ χϊρουσ, τουαλζτα, φοφρνο και καφενείο). Σιμερα ζρθμοσ , 
εγκαταλειμμζνοσ βλζπει τα τραίνα να περνοφν. Στθν βόρεια ζξοδο του ςτακμοφ προσ 
Αχλαδόκαμπο υπάρχει γζφυρα από λίκινουσ ςτφλουσ και ξφλινο ηευκτό μζςα από το οποίο 
διοχετευόταν νερό που υποςτιριηε τθν άρδευςθ των χωραφιϊν κακϊσ και τον εφοδιαςμό 
του υδατόπυργου που γζμιηε με νερό τισ δεξαμενζσ των διψαςμζνων ατμομθχανϊν. 
Διαςϊηεται ακόμα και ςιμερα θ λίκινθ βάςθ του υδατόπυργου. 
Αναχωρϊντασ από τον Σ.Σ. Ανδρίτςασ το φαράγγι αρχίηει και ςτενεφει, γίνεται δυςπρόςιτο , 
κυριαρχεί το πουρνάρι και τα ζντονα τεχνικά ζργα ςτιριξθσ τθσ γραμμισ ( λίκινοι τοίχοι 
υποςτιριξθσ, αντιςτιριξθσ, γζφυρεσ 
και ορφγματα). 

 

Αυτοκινητάμαξα RAILBUS βαθιά ςτο 
φαράγγι του χείμαρρου Ξεριά 
 

Θ γραμμι ακολουκεί πιςτά τθν 
φιδίςια διαδρομι του χειμάρρου 
Ξεριά και ο ταξιδιϊτθσ περνά άλλεσ 
δφο γζφυρεσ ςτισ Χ.Κ. 78,6 και 80,2 
με μικοσ 72 και 63μ αντίςτοιχα. 
 
 
Η γζφυρα ςτην Χ.Θ. 78,6 
Αυτοκινητάμαξα ΜΑΝ ςτην γζφυρα 
Χ.Θ.80,2 
 

Στθν ςυνζχεια το φαράγγι 
αρχίηει και φαρδαίνει και ειςζρχεται 
από το νότιο μζροσ ςτθν κοιλάδα του 
Αχλαδόκαμπου. Ο ταξιδιϊτθσ περνά 
πάνω από ζνα μικρό λίκινο γεφφρι 
και αντικρίηει από τθν μία μεριά τθν 
κοιλάδα με τισ ελιζσ με το ομϊνυμο 
χωριό ςτθν πλαγιά του Κτενιά και 
από τθν άλλθ το όροσ Ραρκζνι με 
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τθν γραμμι γαντηωμζνθ ψθλά ςτθν πλαγιά. Αφοφ κάνει τον γφρο τθσ κοιλάδασ και κερδίςει 
φψοσ εκεί πάνω κα ανζβει !  

Στο βάκοσ ςτθν πλαγιά του 
βουνοφ 300μ. ψθλότερα φαίνεται θ 
χάραξθ τθσ γραμμισ, εκεί όπου το 
τραίνο κα ανζβει αφοφ κάνει τον 
γφρο του κάμπου για να κερδίςει 
φψοσ. 

Ο Αχλαδόκαμποσ οφείλει 
πικανότατα τθν ονομαςία του ςτθν 
φράςθ αποχαιρετιςμό <Αχ-
λαδόκαμπε> που αναφϊνθςε ο 
τοφρκοσ παςάσ Λςμζτ-εηι-Ραςά ςε 
άπταιςτα Ελλθνικά όταν άφθνε 
οριςτικά τοφτο τον τόπο για να 
γλιτϊςει από τθν μανία των επαναςτατθμζνων Ελλινων του ’21, ενϊ μια άλλθ εικαςία κζλει 
τον τόπο γεμάτο από αχλαδιζσ. Πντωσ υπάρχουν αρκετζσ αγριαχλαδιζσ ςτα βόρεια τθσ 
κοιλάδασ ςτθν ρίηα του Κτενιά. Πποια και εάν είναι όμωσ θ αλθκινι αιτία τθσ ονομαςίασ , 
αυτι ζχει χακεί ςτουσ κρφλουσ του θρωικοφ παρελκόντοσ. Ο Σ.Σ. Αχλαδοκάμπου βρίςκεται 
ςτο νότιο μζροσ τθσ κοιλάδασ ςτθν Χ.Κ. 84 και ςε υψόμετρο 296μ. Ρνιγμζνοσ ςτα δζντρα 
διζκετε τθν εποχι τθσ δόξασ του ι και διακζτει αποκικθ, τουαλζτα, εξωτερικό φοφρνο και 
βοθκθτικοφσ χϊρουσ για το προςωπικό, υδατόπυργουσ για τθν φδρευςθ των ατμαμαξϊν και 
περιςτροφικι πλάκα όπου γυρνοφςαν φορά οι βοθκθτικζσ ατμάμαξεσ που βοθκοφςαν του 
αργοκίνθτουσ ςυρμοφσ να ανζβουν τθν μεγάλθ ανθφόρα προσ το οροπζδιο τθσ Τρίπολθσ. 
Στισ διαςωηόμενεσ λίκινεσ κυκλικζσ βάςεισ των υδατόπυργων και ςε μια από τισ βοθκθτικζσ 
πόρτεσ είναι εμφανι τα αρχαία κιονόκρανα από τα οποία είναι καταςκευαςμζνθ ! Ρλοφςιοσ 
τόποσ γεμάτοσ ιςτορία !  

  
  

 Eκδρομικι αυτοκινθτάμαξα DE 
Diedrich ςτον Σ.Σ. Αχλαδοκάμπου 

 Αυτοκινθτάμαξα  MAN-1 πλθςιάηοντασ 
τθν μεγάλθ γζφυρα του Αχλαδοκάμπου 

 
 

Ρίςω δε από τον ςτακμό υπάρχει ακόμα ςε λειτουργία το παλιό καφενείο-ταβζρνα 
όπου ο ταξιδιϊτθσ μπορεί να δροςιςτεί ι να γευτεί πλοφςια εδζςματα. Το ομϊνυμο χωριό 
βρίςκεται περί τα 100μ ψθλότερα του ςτακμοφ και απζχει περίπου 40 λεπτά με τα πόδια. 
Μετά τον ςτακμό θ γραμμι του τραίνου ακολουκεί ανθφορικά τισ πλαγιζσ του Κτενιά.......… 
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Αυτοκινητάμαξα Ganz Mavag 
περνά την γζφυρα του Αχλαδόκαμπου 
εκτελώντασ το δρομολόγιο 420 
Αθήνασ-Καλαμάτασ 
 
…………… για να φτάςει ςε λίγο ςτθν 
γνωςτι τςιμεντζνια γζφυρα του 
Αχλαδόκαμπου, όπου και τα νοθτά 
ςφνορα των νομϊν Αργολίδασ και 
Αρκαδίασ. Αυτι βρίςκεται ςτθν Χ.Κ. 
90 και είναι θ μακρφτερθ ,275μ, και 
υψθλότερθ ,65μ, ςιδθροδρομικι 
γζφυρα ςτθν Ρελοπόννθςο. Δόκθκε ςε κυκλοφορία το 1974, ςε αντικατάςταςθ παλαιότερθσ 
μεταλλικισ γζφυρασ θ οποία είχε καταςτραφεί από του υποχωροφντεσ Γερμανοφσ. Στα δφο 
άκρα τθσ γζφυρασ υπάρχει ακόμα θ παλιά προςωρινι χάραξθ, θ οποία παρζκαμπτε τθν 
κατεςτραμμζνθ γζφυρα και ακολουκϊντασ τθν πλαγιά του βουνοφ ενωνόταν μετά από ζνα 
χιλιόμετρο περίπου . Ο όλοσ ςχεδιαςμόσ τθσ χάραξθσ είχε το ςχιμα <Λ> και ςτθν κορυφι του 
τα τραίνα ανζςτρεφαν πορεία, εξ’ ου και το όνομα Σφρτθσ. Εδϊ πλζον υπάρχουν αραγμζνα 
παλαιά βαγόνια τα οποία ενίοτε ακολουκοφν τον δρόμο του ςκράπ.  

  
  

 Θ αμαξ/χία 423 ςτο ςθμείο ζνωςθσ με 
τθν παλιά γραμμι. 

 Ο χϊροσ απόκεςθσ των παλιϊν 
βαγονιϊν ςτον Σφρτθ του Αχλαδοκάμπου. 

 
 

Μετά τθν γζφυρα του Αχλαδόκαμπου θ χάραξθ τθσ γραμμισ ακολουκεί ςυνεχϊσ 
ανθφορικά γαντηωμζνθ ςτο όροσ Ραρκζνι και ο ταξιδιϊτθσ εκτόσ από τθν κζα που του 
δίνεται πλζον απλόχερα ςτον γεμάτο κάμπο ελιζσ και με τα βουνά τριγφρω ςαν ακοίμθτουσ 
φρουροφσ τθσ μοναδικότθτασ και τθσ θςυχίασ του κάμπου περνά από άλλεσ τρείσ μεταλλικζσ 
γζφυρεσ με Χ.Κ. και μικθ αντίςτοιχα :90,6χλμ με 60μ, 91,2χλμ με 235μ θ οποία ονομάηεται 
γζφυρα Ραρκενίου και θ Τρίτθ ςτο 91,6χλμ με 45μ μικοσ. 
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Αυτοκινθτάμαξα De Diedrich διαςχίηει τθν μεγάλθ γζφυρα του Ραρκενίου ςτθν Χ.Κ. 91,2 
 

 

   

 Αυτοκ/αξα GANZ MAVAG ςτθν γζφυρα 
Ραρκενίου 

 Δθηελάμαξα ALCO ςτθν γζφυρα ςτθν 
Χ.Κ. 91,6 

 
Μετά και τισ γζφυρεσ θ πλαγιά γίνεται πιο απότομθ, τραχιά, βαςιλεφει το πουρνάρι και 

εδϊ και κει καμιά μοναχικι αγριαχλαδιά, θ ανθφόρα ςυνεχισ και ζντονθ και θ διαδρομι 
πλζον κυμίηει ζντονα τουσ εντυπωςιακοφσ ςιδθρόδρομουσ ςτισ Άνδεισ τθσ νοτίου Αμερικισ. 
Ο ταξιδιϊτθσ βλζπει ςτο κενό από κάτω του τθν γραμμι που πριν λίγθ ϊρα πζραςε,300μ 
χαμθλότερα !  

 
 
Επιβατική αμαξ/χία χαμζνη κυριολεκτικά ανάμεςα ςτα 
βουνά και ςτουσ ελαιώνεσ τησ περιοχήσ. 
 

ουφϊντασ τθν απζραντθ κζα ο ταξιδιϊτθσ 
περνά από τθν μεγάλθ γζφυρα του Ελαιοχωρίου ςτθν 
Χ.Κ. 97 μικουσ 162μ και ςε λίγο ειςζρχεται ςτο 
ομϊνυμο χωριό που βρίςκεται ςτθν Χ.Κ. 99 ςε 
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υψόμετρο 560μ. Ο κλειςτόσ ςιμερα Σ.Σ. Ελαιοχωρίου διακζτει εκτόσ από το κυρίωσ οίκθμα, 
βοθκθτικζσ αποκικεσ και παρακαμπτιριεσ γραμμζσ ενϊ εκατζρωκεν του ςτακμοφ υπάρχουν 
το παλιό καφενείο και το παραδοςιακό παντοπωλείο του χωριοφ. Για τουσ πειναςμζνουσ 
περιθγθτζσ οι ταβζρνεσ κάτω ςτθν πλατεία του χωριοφ κα τουσ ικανοποιιςουν απόλυτα. 
Γυρνϊντασ πάλι ςτον ςτακμό θ απεριόριςτθ κζα ανταμείβει και τον πιο απαιτθτικό με τον 
κάμπο του Αχλαδόκαμπου ςτα βόρεια και τθν Τςακϊνικθ γθ με τισ κορφζσ του Ράρνωνα ςτα 
νότια. Συνδυάηοντασ τθν θςυχία του χωριοφ, τον κακαρό βουνίςιο αζρα και ζνα 
παραδοςιακό καφεδάκι οι ϊρεσ περιςυλλογισ μοιάηουν μοναδικζσ. Το χωριό του 
Ελαιοχωρίου ζωσ και τθν δεκαετία του ’70 ιταν ζνα από τα ελάχιςτα χωριά ςτθν 
Ρελοπόννθςο που εξυπθρετοφνταν αποκλειςτικά από τον ςιδθρόδρομο. Είναι άςβθςτεσ οι 
μνιμεσ ακόμα να ξεφορτϊνονται από τα τραίνα θμεριςιεσ εφθμερίδεσ, κονςζρβεσ , ςακιά 
αλεφρι και κολϊνεσ πάγου για τα ψυγεία των ςπιτιϊν και των μαγαηιϊν. Αναχωρϊντασ το 
τραίνο από τον ςτακμό αυτό ςυνεχίηει ςε ομαλζσ πλζον πλαγιζσ με κζα τθν Τςακωνιά και τον 
Ράρνωνα . Στθν Χ.Κ. 102 το τραίνο περνά τθν γζφυρα τθσ <κλεφτοκαπελοφσ> ςυνολικοφ 
μικουσ 78μ Ονομάςκθκε ζτςι γιατί τα κακοδικά ρεφματα τθσ περιοχισ ενίοτε άρπαηαν τα 
καπζλα από τα κεφάλια των μθχανοδθγϊν και των επιβατϊν. Ρολλοί πεηοπόροι ζβριςκαν τα 
καπζλα χαμθλά ςτθν ρεματιά, οι οποίοι και τα πουλοφςαν ςτισ τοπικζσ αγορζσ. Αφινοντασ 
τθν <κλεφτοκαπελοφ) το τραίνο περνά από τθν μικρι ςτάςθ τθσ Αγ. Σοφίασ με το χωριό 2 
ϊρεσ δρόμο ςκαρφαλωμζνο απζναντι ςτθν πλαγιά και περνά και τισ δφο τελευταίεσ γζφυρεσ 
ςτθν περιοχι πριν αυτό πατιςει το Αρκαδικό οροπζδιο. Αυτζσ βρίςκονται ςτισ Χ.Κ. 104,6 και 
105 με μικθ αντίςτοιχα 103μ και 59μ. Το τραίνο ςτθν Χ.Κ. 107 περνά τθν ςιραγγα 
Ραρκενίου θ οποία ζχει μικοσ 114μ και ειςζρχεται ςτο χωριό Ραρκζνι και ςτο Αρκαδικό 
οροπζδιο. Ο ομϊνυμοσ ςτακμόσ βρίςκεται ςτθν Χ.Κ. 108 ςε υψόμετρο 644μ.,το καλοκαίρι 
ειδικά είναι πνιγμζνοσ ςτα πλατφφυλλα και υπεραιονόβια πλατάνια. Ο ςτακμόσ διακζτει τθν 
απαραίτθτθ αποκικθ, τθν τουαλζτα του και τον φοφρνο του και φυςικά το καφενείο. Εκεί ο 
ταξιδιϊτθσ κα απολαφςει πραγματικά τον καφζ ι το αναψυκτικό του. Από το τραίνο 
ςυνεχίηει τθν επίπεδθ πορεία του προσ τθν Τρίπολθ και ςθματοδοτείται το τζλοσ τθσ 
παρουςίαςθσ τθσ πανζμορφθσ διαδρομισ του Αχλαδόκαμπου. Αξίηει να τθν επιςκεφκείτε και 
να τθν ταξιδζψετε ! 
 

ΑΞΛΟΡΟΛΘΣΘ ΚΤΛΛΩΝ ΚΑΛ ΑΛΛΩΝ ΥΡΟΔΟΜΩΝ 
 

Σιδθροδρομικό Μουςείο Βόλου 

Το Σιδθροδρομικό Μουςείο Βόλου ι Σιδθροδρομικό Μουςείο Κεςςαλίασ, όπωσ είναι 
πιο διαδεδομζνο να λζγεται,  ιδρφκθκε το 2006 μζςα από τθν ολοκλιρωςθ τθσ ςυνεργαςίασ 
του ΟΣΕ και του Κεςςαλικοφ Συλλόγου Σιδθροδρομικϊν με τον Διμο Βόλου, τον πολιτιςτικό 
φορζα «Φίλοι των Τρζνων» τθσ Κεςςαλίασ και μελϊν του Συλλόγου Φίλων του 
Σιδθροδρόμου (ΣΦΣ). 

Θ ιδζα ίδρυςισ του, που ιταν αίτθμα ετϊν τθσ τοπικισ κοινωνίασ, ςυηθτικθκε αρχικά 
ςτισ  25 Λανουαρίου 1997 ςε Θμερίδα που οργάνωςε ο ΟΣΕ και ο Κεςςαλικόσ Σφλλογοσ 
Σιδθροδρομικϊν ςτθν Καρδίτςα, ςχετικά με το «Μζλλον του Σιδθροδρόμου τθσ Κεςςαλίασ 
και τθσ Δυτικισ Ελλάδασ» και ςτθ ςυνζχεια ςτισ 15 και 16 Μαΐου 1997, κατά τθ διάρκεια του 
διεκνοφσ επιςτθμονικοφ Συνεδρίου με τίτλο «Διεκνζσ Συνζδριο για τισ ςιδθροδρομικζσ 
μεταφορζσ μετά το 2000»,  που διοργάνωςαν ο Συλλόγοσ Φίλων του Σιδθροδρόμου (ΣΦΣ) 
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και ο Σφλλογοσ Ελλινων Συγκοινωνιολόγων (ΣΕΣ), υπό τθν αιγίδα του ΟΣΕ και ζλαβε χϊρα 
ςτθν αίκουςα του ΤΕΕ Βόλου.  

Το Μουςείο είναι ακόμα ςτα πρϊτα του βιματα, αλλά χάρθ ςτθν ακοφραςτθ 
προςπάκεια και το μεράκι των μελϊν τθσ Διοικοφςασ Επιτροπισ του Μουςείου: Ελ. Μζλθ, Γ. 
Αντωνιάδθ, Α. Νάρθ, Ν. ιγα, Γ. Δαμίγου και Μ. Καρακάνου, εμπλουτίηεται με υλικό και 
ςκοπεφει ςτθν ανάπτυξι του ωσ ζνα ςφγχρονο μουςείο.  

Επιδίωξι των ιδρυτικϊν μελϊν του Μουςείου, είναι να παραμζνει ανοικτό ςτο κοινό 
για επιςκζψεισ, αλλά να αναδειχκεί και θ εμβζλειά του ωσ ζνασ χϊροσ εκδθλϊςεων, ομιλιϊν, 
διαλζξεων, προβολϊν ταινιϊν με ςχετικό υλικό και οτιδιποτε άλλο κα μποροφςε να παίξει 
ρόλο ςτα πολιτιςτικά δρϊμενα τθσ ευρφτερθσ περιοχισ. 

Το Σιδθροδρομικό Μουςείο Κεςςαλίασ ςτεγάηεται ςτον πρϊτο όροφο του κτιρίου του 
Σιδθροδρομικοφ Στακμοφ του Βόλου, που χτίςτθκε το 
1882, ςε ςχζδια του Εβαρίςτο Ντε Κίρικο.  

Στον πρϊτο όροφο, ο οποίοσ χρθςίμευε ωσ 
κατοικία για τον εκάςτοτε ςτακμάρχθ και 
παραχωρικθκε ωσ μουςειακόσ χϊροσ από τον ΟΣΕ, 
ζπειτα από αίτθμα των «Φίλων των Τρζνων», 
εκτίκενται αντικείμενα και ζγγραφα τθσ εποχισ τα 
οποία πλζον δεν ζχουνε λειτουργικό ρόλο, αλλά 
αποτελοφνε μικροφσ κθςαυροφσ από ιςτορικισ 
πλευράσ.  

Το κτίριο του Σιδθροδρομικοφ Στακμοφ του Βόλου είναι ζνα από τα τελευταία 
νεοκλαςικά κτίρια του Βόλου, που λόγω τθσ γειτνίαςισ του με άλλα κτίρια κοινωνικοφ 

χαρακτιρα - όπωσ το κτίριο Σπίρερ, το Δθμαρχείο, το 
Δθμοτικό Κζατρο, το Δθμοτικό Ωδείο, το Κζντρο Τζχνθσ 
Τηιόρτηιο Ντε Κίρικο, τθ Βιβλιοκικθ του Ρανεπιςτθμίου 
Κεςςαλίασ - αποκτά μοναδικι πολεοδομικι ςυνζχεια ςτον 
άξονα χριςεων αυτϊν των κτιρίων.  

Σφμφωνα με τουσ ιδρυτζσ του, το Μουςείου 
λειτουργεί επίςθσ και ςαν ζνα είδοσ πνευματικισ 
χρονομθχανισ μεταφζροντάσ μασ ςυναιςκθματικά ςε μια 

εποχι κοινωνικισ, οικονομικισ, πολιτιςτικισ, εμπορικισ ανάπτυξθσ θ οποία ςυνδζκθκε με 
μια νζα, τθν εποχι του ατμοφ. 

Το άγαλμα τθσ κεάσ Ακθνάσ ςε ςυνδυαςμό με τθν καλλιτεχνικι υπογραφι του 
Εβαρίςτο Ντε Κίρικο, του προςδίδει μια μοναδικότθτα θ οποία εκφράηεται και μετά τθν 
μετατροπι του ςε μουςείο.  

Στον χϊρο ο επιςκζπτθσ κα δει ςπάνιεσ φωτογραφίεσ, ομόλογα, αρχεία, ιςτορικά 
ντοκουμζντα, μοναδικά βιβλία και ςχζδια αρχιτεκτονικισ ςιδθροδρόμων του 19ου αιϊνα, 
φωτοτυπίεσ πάπυρων και πολλά άλλα ςπάνια ζγγραφα τθσ εποχισ που απεικονίηουν μζςα 
ςτον χρόνο τθν πορεία του ςιδθρόδρομου.  

Ζργα του Εβαρίςτο Ντε Κίρικο και ςυνεργατϊν του, με πενάκι και υδατόχρωμα, 
αποτελοφνε μοναδικοφσ καλλιτεχνικοφσ κθςαυροφσ του Μουςείου. 

 Αντικείμενα όπωσ ςτολζσ εποχισ, παλαιοί τθλζγραφοι, ξφλινα και μπροφτηινα 
εκδοτιρια ειςθτθρίων, ωρογράφοι και ρολόγια Στακμϊν, εξαρτιματα μθχανϊν και φανάρια, 
όργανα μζτρθςθσ τθσ εκάςτοτε εποχισ, όλα αντικείμενα που κάποτε είχανε λειτουργικι 
ςθμαςία, τϊρα αποτελοφνε μουςειακά ζργα τζχνθσ που φανερϊνουνε τθν ανκρϊπινθ ςοφία 
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και το μεράκι για τθ βελτίωςθ των ςυνκθκϊν τθσ ηωισ και τθσ επικοινωνίασ μεταξφ των 
ανκρϊπων.  

Μιασ εποχισ που αφινει πινελιζσ νοςταλγίασ ςτθν μνιμθ των παλαιότερων και 
αποτελεί μάκθμα για τουσ νεότερουσ κακϊσ φανερϊνει τον ςθμαντικό ρόλο που ζπαιξε ο 
ςιδθρόδρομοσ ςτθν ανάπτυξθ τθσ πόλθσ του Βόλου, αλλά και ευρφτερα τθσ Κεςςαλίασ.  

Ραράλλθλα κατά καιροφσ ζχουν πραγματοποιθκεί εκδθλϊςεισ, όπωσ θ ζκκεςθ 
καλλιτεχνικισ φωτογραφίασ με τίτλο «Το τρενάκι του Ρθλίου. Στα χνάρια του Εβαρίςτο» ςε 
ςυνεργαςία με τουσ «Φίλουσ του Τρζνου», θ θμερίδα «Κεςςαλικοί Σιδθρόδρομοι - Τηιόρτηιο 
Ντε Κίρικο» ςε ςυνεργαςία με το Δθμοτικό Κζντρο Λςτορίασ και Τεκμθρίωςθσ, που 
ςυνδυάςτθκε με τα εγκαίνια του μουςείου από τον τότε διμαρχο Δ. Ριτςιϊρθ, θ διάλεξθ του 
κακθγθτι του Ρανεπιςτθμίου Κεςςαλίασ Χ. Χαρίτου με κζμα «Το Μουςείο ςιμερα. 
Σφγχρονεσ τάςεισ ςτθν μουςειακι εκπαίδευςθ», το αναδεικνφουνε και ωσ ζνα ακόμθ 
Ρολιτιςτικό Κζντρο τθσ πόλθσ του Βόλου.  

Θ πρόκεςθ δθμιουργίασ Βιβλιοκικθσ όπου το κοινό κα μπορεί να πλθροφορθκεί για 
οτιδιποτε αφορά τον χϊρο και τθν ιςτορία των ςιδθροδρόμων, τθσ πόλθσ του Βόλου και τθσ 
ςχζςθ τθσ με τον Τηιόρτηιο Ντε Κίρικο μζςα από τθν ζκκεςθ του καλλιτεχνικοφ του ζργου που 
περιλαμβάνει φιγοφρεσ από το ιςτορικό τρενάκι του Ρθλίου, ζχουν ςαν ςκοπό τθν 
προςζλευςθ ελλθνικοφ και ξζνου φιλότεχνου κοινοφ.  
Στθν προςπάκεια αυτι, ςθμαντικό ρόλο ζχει θ προςφορά όλων είτε πρόκειται για απλό 
πολίτθ είτε για δθμόςιο φορζα, ϊςτε να αναδειχκεί περιςςότερο ο πολιτιςμόσ και θ δφναμθ 
τθσ πόλθσ του Βόλου, αλλά και θ ευρφτερθ περιοχι τθσ Κεςςαλίασ. 
 

Δθμοτικό Ράρκο Σιδθροδρόμων Καλαμάτασ 

Το Δθμοτικό Ράρκο Σιδθροδρόμων Καλαμάτασ είναι το μοναδικό ςτο είδοσ του 
υπαίκριο μουςείο ςτθν Ελλάδα και είναι γνωςτό ςε όλουσ τουσ φίλουσ των Σιδθροδρόμων 
ανά τον κόςμο. Λδρφκθκε το Σεπτζμβριο του1986, αλλά λόγω του καταςτρεπτικοφ ςειςμοφ 
που ζπλθξε τθν Καλαμάτα το ίδιο διάςτθμα θ ολοκλιρωςι του ζγινε το 1990. Ο χϊροσ που 
επιλζχκθκε για να δθμιουργθκεί το ανοιχτό αυτό μουςείο – εκκετιριο, ιταν ο παλαιόσ 
ςτακμόσ «Καλαμάτα - Λιμιν», κακϊσ και θ γειτονικι ζκταςθ του ΟΣΕ που τθν εποχι του 
ατμοφ ιταν χϊροσ με καρβουναποκικεσ.  

Το Δθμοτικό Ράρκο Σιδθροδρόμων Καλαμάτασ καταλαμβάνει ςυνολικι ζκταςθ 54 
ςτρεμμάτων ςε ζνα από τα πιο κεντρικά ςθμεία τθσ πόλθσ. Τα 24,6 ςτρζμματα 
παραχωρικθκαν από τον ΟΣΕ τα οποία περιελάμβαναν το διϊροφο κτίριο του παλιοφ 
ςτακμοφ «Καλαμάτα - Λιμιν» κακϊσ και ζναν υδατόπυργο. Επίςθσ 28 ςτρζμματα 
παραχωρικθκαν από τον Διμο Καλαμάτασ και 1,4 ςτρζμματα από τθν Αγροτικι Τράπεηα τθσ 
Ελλάδοσ. 

Στα εκκζματα του Μουςείου περιλαμβάνονται, ο ςτακμόσ και θ περιοχι του, με 
διϊροφο οικίςκο ςτακμαρχείου, τζςςερισ πλατμόρφεσ επιβίβαςθσ με περίπτερο ειςόδου o 
υδατόπυργοσ, τρεισ κρουνοί ατμαμαξϊν και τιμονιζρεσ, μεταλλικι πεηογζφυρα, μικουσ 28 
μ., κατά τον άξονα του ςτακμαρχείου, κακϊσ και μικροςτοιχεία οργάνωςθσ του 
ςιδθροδρομικοφ τοπίου (κλειδιά αλλαγισ, φανοί, ςτάνηεσ). 

Εκτίκενται επτά ατμάμαξεσ και μια ντθηελάμαξα, ζνα χειροκίνθτο γερανό (1890), δφο 
δραιηίνεσ (ποδιλατθ και χειροκίνθτθ), τρία επιβατθγά οχιματα Α' κζςθσ, πζντε Α'-Β' κζςθσ 
(1885), οκτϊ φορτθγά οχιματα διαφόρων τφπων (1885-1947). 
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Πλο το τροχαίο υλικό προζρχεται από τον ΟΣΕ (από το δίκτυο τθσ Ρελοποννιςου και 
τθσ Κεςςαλίασ), εκτόσ από τον ςυρμό του ΘΣΑΡ, και ζχει παραχωρθκεί ςτο Διμο Καλαμάτασ 
με κακεςτϊσ χρθςιδανείου. 

Βρίςκεται ςε μια απόςταςθ 5 λεπτϊν από τθν κεντρικι πλατεία τθσ Καλαμάτασ 
ακολουκϊντασ τθν οδό Αριςτομζνουσ με κατεφκυνςθ προσ λιμάνι. Θ ζκταςθ του πάρκου 
οριοκετείται από τθν οδό Μακεδονίασ μζχρι τθν οδό Κριτθσ κοντά ςτο λιμάνι και από τισ 
δφο κάκετεσ οδοφσ Αριςτομζνουσ και Ψαρϊν.  

Σαν πάρκο, πζραν των ςιδθροδρομικϊν εκκεμάτων που περιλαμβάνει, διακζτει 
γιπεδο μπάςκετ και βόλεϊ αλλά και άλλεσ εγκαταςτάςεισ για τθν ψυχαγωγία των παιδιϊν.  
Επίςθσ ςτεγάηονται και διάφοροι ςφλλογοι όπωσ ο Σφλλογοσ Φίλων Σιδθροδρόμου 
Μεςςθνίασ (ΣΦΣΜ), είτε ςτα ςιδθροδρομικά οχιματα του πάρκου είτε ςτα κτίρια αυτοφ.  

Εδϊ αξίηει να ςθμειωκεί ότι το βαςικό κτίριο του πάρκου είναι ο ανακαινιςμζνοσ 
ςτακμόσ «Καλαμάτα - Λιμιν» που ςιμερα εκτελεί χρζθ αναψυκτιριου ςτο ιςόγειο και τθν 
ζδρα του ΣΦΣΜ ςτον όροφο και που ζχει παραχωρθκεί για χριςθ από τθν Λζςχθ 
Σιδθροδρομικϊν και τον ΟΣΕ. 
 

ΕΡΛΛΟΓΟΣ 
 
Μζςα από τθν μελζτθ του υλικοφ που παρουςιάηεται ςτισ προθγοφμενεσ ςελίδεσ και αλλοφ 
υλικοφ που ζπεςε ςτα χζρια μασ κατά τθν ερεφνα πάνω ςτθν εργαςία μασ καταλιξαμε ςε 
κάποια ςυμπεράςματα, τα οποία ενιςχφκθκαν και από τθν επίςκεψθ μασ ςτον Βόλο. Εκεί 
μασ δόκθκε θ δυνατότθτα να δοφμε από κοντά το μουςείο του Σιδθροδρομικοφ Στακμοφ του 
Βόλου κακϊσ και το ιςτορικό Τραινάκι του Ρθλίου από τθν Άνω Λεχωνιά μζχρι τθσ Μθλιζσ, 
δυο βαςικά ςτοιχεία που μασ δείχνουν τισ δυνατότθτεσ αξιοποίθςθσ «ςυνταξιοδοτθμζνων» 
ςιδθροδρομικϊν γραμμϊν.  
Ραρακάτω παρουςιάηονται μερικζσ προτάςεισ για τισ επιλογζσ του ςιδθροδρόμου τθσ 
Ρελοποννιςου και κυρίωσ τθσ περιοχισ τθσ  Αργολίδασ: 

 Τουριςτικι αξιοποίθςθ ςε ςυνδυαςμό με ςτάςεισ ςε ςθμαντικοφσ αρχαιολογικοφσ 
χϊρουσ που υπάρχουν ςτθν περιοχι μασ όπωσ Μυκινεσ, Αργοσ, Τίρυνκα και 
Ναφπλιο. 

 Ανάδειξθ των φυςικϊν ομορφιϊν τθσ Αργολίδασ όπωσ ςτθν περιοχι του 
Αχλαδοκάμπου όπου θ διαδρομι μπορεί να ςυνδυαςτεί με ταυτόχρονεσ 
δραςτθριότθτεσ όπωσ ορειβαςία, ποδθλαςία και γενικότερα δραςτθριότθτεσ επαφισ 
με τθν φφςθ. 

 Χριςθ των γραμμϊν για τθν ανάπτυξθ και άλλων δραςτθριοτιτων όπωσ πεηοπορία 
κατά μικοσ των γραμμϊν και τρενοποδιλατα όπου ο κόςμοσ κα ζχει τθν δυνατότθτα 
να καυμάςει τισ περιοχζσ που περνά ο ςιδθρόδρομοσ. 

 Συνδυαςμόσ κρουαηιζρασ με το τραίνο Ναφπλιο- Καλαμάτα όπου κα μπορεί ο 
τουρίςτασ να καυμάςει μια από τισ καλφτερεσ διαδρομζσ τραίνου ςτθν Ευρϊπθ. 

 Επίςθσ κα μπορεί να παραμείνει ενεργόσ ο ςιδθρόδρομοσ για τθν μεταφορά 
ανκρϊπων και εμπορευμάτων που κα τον επιλζξουν. 

 
Ακόμα ζνα ςθμαντικό περιουςιακό ςτοιχείο που κα μποροφςε να αξιοποιθκεί οικονομικά 
είναι και τα κτίρια και οι εγκαταςτάςεισ του ΟΣΕ που κα μποροφςαν να χρθςιμοποιθκοφν με 
διάφορουσ τρόπουσ, όπωσ: 



Το τραίνο προςφζρει ςτο Άργοσ: Κάποτε, τϊρα και ςτο μζλλον 
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 Καταςκευι μουςείων και εκκεςιακϊν χϊρων όπου κα ζδινε τθν δυνατότθτα ςτθν 
τοπικι κοινωνία να ζχει ζναν πανζμορφο χϊρο τζχνθσ ςε ζνα υπζροχο νεοκλαςικό 
κτίριο. 

 Καταςκευι πάρκων όπου κα αποτελεί ζνα χϊρο διαςκζδαςθσ και αναψυχισ για 
τουσ κατοίκουσ του Άργουσ 

 Ανακαίνιςθ των ςτακμϊν ςτα διάφορα χωριά με τθν δθμιουργία hostel όπου κα 
μποροφςαν να μείνουν πολλοί ταξιδιϊτεσ του τραίνου.   

 
Ελπίηουμε αυτζσ οι προτάςεισ να αποτελζςουν τθν αρχι για μια αλλαγι τθσ πορείασ προσ 
τθν απαξίωςθ του ςιδθροδρομικοφ δικτφου τθσ Ρελοποννιςου ςτθν οποία οδθγοφμαςτε τα 
τελευταία χρόνια. Ράντωσ για εμάσ θ εργαςία αυτι αποτζλεςε μια καλι ευκαιρία να 
γνωρίςουμε τον ςιδθρόδρομο και να μασ δθμιουργιςει μια γεφςθ γλυκιάσ προςμονισ για 
τθν ςτιγμι που κα ακοφςουμε το ςφφριγμα του τραίνου ςτο ςτακμό του Άργουσ… 
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